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‘Βασικά’ λέγονται τα χρώµατα από τα οποία 
µπορούν να παραχθούν όλα τ’ άλλα. Άρα 
άµεση συνάρτηση των βασικών χρωµάτων 
είναι και τα παράγωγά τους, δηλαδή αυτά που 
προκύπτουν όταν αναµειγνύουµε τα βασικά. 
Άλλοι όροι που χρησιµοποιούνται είναι για τα 
µεν: «καθαρά», «απλά», «αµιγή», «πρωτογενή»· 
για τα δε: «ανάµεικτα», «σύνθετα», «ενδιάµεσα», 
«δευτερογενή». Εάν µε ρωτούσαν, έτσι ξαφνικά, 
«ποια είναι τα βασικά χρώµατα;», θα απαντούσα 
πρόχειρα, το κόκκινο, το κίτρινο και το µπλε. Και 
αυτό µάλλον, επειδή από τα παιδικά µας χρόνια 
έχουµε µάθει στη ζωγραφική ότι αναµειγνύο-
ντας αυτά τα τρία χρώµατα φτιάχνουµε όλα τ’ 
άλλα, και ειδικά το πράσινο αναµειγνύοντας 
µπλε και κίτρινο. Θ’ αναρωτιόµουν επίσης αν 
θα έπρεπε να περιλάβω το µαύρο και το άσπρο, 
στην παραγωγή αποχρώσεων, αλλά αυτά τεί-
νουµε να µην τα θεωρούµε χρώµατα αυτά καθ’ 
αυτά. Στο προηγούµενο τεύχος (Cogito 01, σ. 57), 
ανέφερα την έκπληξή µου όταν διαπίστωσα στο 
µάθηµα της φυσικής ότι όταν αναµειγνύεις µπλε 
και κίτρινο ως φωτεινές ακτίνες, το αποτέλεσµα 
είναι λευκό φως και όχι το αναµενόµενο από τη 
ζωγραφική πράσινο. ∆εν ήταν µόνο αυτό το πα-
ράξενο, αλλά και ότι, στη φυσική, η τριάδα των 
βασικών ή απλών χρωµάτων δεν περιλάµβανε 
το κίτρινο αλλά, αντ’ αυτού, το πράσινο – σύν-
θετο, κατά τη ζωγραφική. Ανακάλυψα όµως 
σταδιακά ότι η έννοια των βασικών χρωµάτων 
είναι πολύ πιο περίπλοκη.
Όταν ο Νεύτων έκανε το πείραµα του πρίσµατος 
κατά το οποίο µια ακτίνα φωτός διαθλάται στη 
διάταξη του χρωµατικού φάσµατος, υποστή-
ριξε ότι τα βασικά, απλά ή καθαρά χρώµατα 
είναι επτά – τα επτά που διακρίνονται µε 
διαφορετική γωνία διάθλασης στο φάσµα: 

κόκκινο, πορτοκαλί, κίτρινο, πράσινο, µπλε, 
ινδικό, µωβ. Επηρεασµένος από την άποψη 
ότι υπάρχει αναλογία ανάµεσα στα χρώµατα 
και τους ήχους, ο Νεύτων ήθελε να εντοπίσει 
επτά χρώµατα στο φάσµα, κατ’ αναλογία προς τη 
δυτική µουσική κλίµακα.1 Η αµηχανία του µάλι-
στα να βρει όνοµα για ένα από τα επτά –το βαθύ 
µπλε– ήταν τέτοια που χρειάστηκε να ζητήσει 
τη βοήθεια φίλου, ο οποίος του πρότεινε τον 
όρο «indigo» (ινδικόν, επειδή προέρχεται από 
το φυτό ινδικοφόρος η βαφική).2 Σήµερα, µε τη 
βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας, το φάσµα 
µπορεί να αναλυθεί σε 300 έως και πάνω από 
3.000 «οµοιογενείς φωτισµούς» ή ακτίνες µε 
διαφορετική γωνία διάθλασης. Για τον Νεύτωνα 
τα επτά χρώµατα του φάσµατος ήταν βασικά 
διότι η ανάµειξή τους παρήγαγε λευκό φως. 
Ταυτόχρονα, όµως, έκανε πολλά πειράµατα 
µε µείξεις φωτεινών ακτίνων διαφορετικού 
χρώµατος στην προσπάθειά του να εντοπίσει 
(α) τους συνδυασµούς που παρήγαγαν λευκό 
φως, (β) τον µικρότερο αριθµό χρωµάτων βάσει 
των οποίων µπορούσαν να παραχθούν όλα τ’ 
άλλα. Ο Νεύτων λειτουργούσε µε βάση τη σιω-
πηρή πεποίθηση ότι τα βασικά χρώµατα για τον 
δεύτερο τύπο µείξης ήταν τα τρία της ζωγραφι-
κής: κόκκινο, κίτρινο, µπλε. Αυτή η πεποίθηση 
ήταν τόσο εδραιωµένη που πήρε έως τα µέσα 
του 19ου αιώνα για να αµφισβητηθεί: «Σκοπός 
µου», έγραφε ο φυσικός Maxwell το 1857, «είναι 
να κάνω το επιστηµονικό κοινό να διακρίνει ότι 
υπάρχει διαφορά ανάµεσα σε µια θεωρία του 
χρώµατος [ως χρωστικής ύλης στη ζωγραφική] 
και σε µια θεωρία του φωτός».3 
Η πεποίθηση ότι ισχύει ο ίδιος κανόνας για τη 
µείξη φωτός και για τη µείξη χρωστικών αµφι-
σβητήθηκε και από τον Helmholz στο δοκίµιο 

«Περί της θεωρίας των σύνθετων χρωµάτων» 
(1852), όπου έδειξε ότι τα πειράµατα ανάµειξης 
του κίτρινου και του µπλε, όταν πρόκειται για 
ακτίνες φωτός, δεν παράγουν πράσινο, αλλά 
λευκό. Έτσι µια νέα σειρά πειραµάτων οδήγησε 
στον καθορισµό των τριών ‘φυσικών’, πλέον, 
βασικών χρωµάτων (κόκκινο, πράσινο, µπλε), 
δηλαδή εκείνων των οποίων η ανάµειξη, 
όταν πρόκειται για ακτίνες φωτός, παράγει 
όλα τ’ άλλα. Το πράσινο, από µεικτό χρώµα 
στη ζωγραφική, θεωρείται βασικό ή αµιγές 
όταν αναφερόµαστε στην οπτική µείξη. Όσο 
για τους κανόνες µείξης στα δυο διαφορετικά 
µέσα, δηλαδή στο φως και στη µπογιά, αυτοί 
προσδορίζονται ως εξής: «προσθετική» µείξη 
στο φως, όπου το χρώµα που θα παραχθεί 
υπολογίζεται προσθέτοντας τα µήκη κύµατος 
των διαφορετικών ακτίνων· και «αφαιρετική» 
µείξη στις χρωστικές ουσίες, όπου αφαιρείται 
το φάσµα απορρόφησης µιας µπογιάς ή µιας 
έγχρωµης επιφάνειας από το φάσµα του πε-
ριρρέοντος φωτισµού. Ο Maxwell επεσήµανε 
ότι η επιλογή των τριών βασικών χρωµάτων 
της οπτικής µείξης (κόκκινο, πράσινο, µπλε) θα 
µπορούσε να είναι οποιαδήποτε άλλη, αρκεί ο 
συνδυασµός των χρωµάτων στις σωστές ανα-
λογίες να παράγει λευκό. Τα συγκεκριµένα τρία, 
όµως, ήρθαν και ταίριαξαν µε την τότε σηµαντι-
κότερη θεωρία ενός άλλου επιστηµονικού κλά-
δου, της φυσιολογίας του µατιού και της όρασης: 
την Τριχρωµατική Θεωρία του Thomas Young 
(Course of Lectures on Natural Philosophy, 
1807), η οποία υποστήριζε ότι η χρωµατική 
όραση βασίζεται σε τρεις χρωµατικούς υπο-
δοχείς στα κωνία του αµφιβληστροειδή που 
αντιστοιχούσαν στα τρία φασµατικά βασικά 
χρώµατα της φυσικής προσθετικής µείξης. 
Ας ξεκινήσουµε τώρα από άλλη πλευρά. Εάν 
µας ζητήσουν να ταξινοµήσουµε µια µεγάλη 
ποικιλία χρωµατικών δειγµάτων όλων των 
αποχρώσεων µε τέτοιο τρόπο ώστε να προ-
έχουν εκείνα που βλέπουµε ως «καθαρά» 
χρώµατα, το αποτέλεσµα θα ήταν τα εξής τέσ-
σερα: κόκκινο, κίτρινο, πράσινο, µπλε. Αυτά 
εποµένως είναι τα χρώµατα που αναγνωρίζει 
ως βασικά η ψυχολογία της χρωµατικής όρα-
σης, η οποία ασχολείται µε την αντίληψη στο 
επίπεδο των φαινοµένων.4 Το πράσινο εδώ 
θεωρείται βασικό επειδή φαίνεται αµιγές και 
όχι αποτέλεσµα µείξης, όπως στη ζωγραφική. 
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Ο Wittgenstein είπε ότι «το χρώµα 

µάς ωθεί στο φιλοσοφείν». Είπε 

επίσης ότι στη φιλοσοφία δεν πρέπει 

κανείς να βιάζεται. Ανάµεσα στην 

ώθηση και την υποµονή, ανοίγει ο 

χώρος αυτής της σελίδας. Σε αυτό 

το τεύχος, η Κατερίνα Ιεροδιακόνου 

συµπληρώνει τον προβληµατισµό από 

την πλευρά της Αρχαίας Φιλοσοφίας.

Με βάση αυτά τα τέσσερα χρώµατα αναπτύ-
χθηκε µια άλλη θεωρία της φυσιολογίας, η 
Θεωρία της Ανταγωνιστικής ∆ιεργασίας, όπου 
η χρωµατική όραση οφείλεται σε δύο ανταγω-
νιστικά νευρικά κανάλια (κόκκινο-πράσινο, 
κίτρινο-µπλε) – ανταγωνιστικά, µε την έννοια 
ότι όταν ερεθίζεται ο ένας πόλος αναστέλλεται 
ο άλλος. Εξ ου και όσοι πάσχουν από αχρωµα-
τοψία (οι δαλτονικοί) πάσχουν συνήθως από την 
αδυναµία να διακρίνουν µια από αυτές τις δυο 
αντιθέσεις, είτε κόκκινο-πράσινο, είτε κίτρινο-
µπλε. Η τάση στη σύγχρονη φυσιολογία είναι ο 
συνδυασµός των δύο θεωριών: Τριχρωµατική 
στο επίπεδο της πρόσληψης στα κωνία, Αντα-
γωνιστική στη διεργασία µεταξύ κωνίων και 
οπτικού κέντρου.5

Ποια είναι λοιπόν τα βασικά χρώµατα; Η 
απάντηση είναι: εξαρτάται από τον χώρο στον 
οποίο συζητάµε. Τρία για τη ζωγραφική: κόκ-
κινο, κίτρινο, µπλε. Τρία για τη φυσική (οπτική 
µείξη): κόκκινο, πράσινο, µπλε. Τέσσερα για την 
ψυχολογία και τη φαινοµενολογία (το πώς µας 
φαίνονται): κόκκινο, κίτρινο, πράσινο, µπλε. 
Τρία ή τέσσερα για τη φυσιολογία, ανάλογα µε 
το στάδιο της οπτικής διεργασίας.
Και τι σχέση, θ’ αναρωτιόσαστε, έχουν όλα αυτά 
µε τη φιλοσοφία; Ο Goethe, στην εισαγωγή στη 
Θεωρία των χρωµάτων (1810), πρότεινε ως 
χώρο του φιλοσόφου τα κενά διαστήµατα, 
τις ρωγµές «όπου τέµνονται τα µονωµένα 
δεδοµένα» από διαφορετικές επιστήµες. Εδώ 
έχουµε ακριβώς αυτή την περίπτωση επειδή 
υπάρχει ασυµµετρία µεταξύ των διαφόρων 
χώρων και δεν µπορούµε να καταλήξουµε 
σε µια απάντηση για το τι είναι και ποια τα 
βασικά χρώµατα. Αυτή η απροσδιοριστία στην 
έννοια του βασικού χρώµατος είναι που κάνει 
τον φιλόσοφο να παραλύει ή να αγανακτεί. Ο 
Wittgenstein, µιλώντας πάντα για τα χρώµατα, 
εντόπισε αυτή την αµηχανία: «Εδώ θα ήθελα να 
κάνω µια γενική παρατήρηση για τη φύση των 
φιλοσοφικών προβληµάτων. Στη φιλοσοφία η 
ασάφεια είναι βασανιστική. Ντρεπόµαστε για 
αυτήν. Νιώθει κανείς: δεν ξέρω τη διέξοδο, 
εκεί όπου θα έπρεπε να την ξέρω». Και µας 
προτείνει µια, θα λέγαµε, στωική λύση: «Και 
όµως δεν είναι έτσι. Μπορούµε να ζήσουµε 
κάλλιστα χωρίς αυτές τις διακρίσεις και χωρίς 
να ξέρουµε πώς θα βγούµε από το αδιέξοδο σ’ 
αυτή την περίπτωση».6 Πρόταση µε την οποία 
διαφωνώ.
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Η περιορισµένη βιβλιογραφία σχετικά µε τις θεωρίες χρωµάτων στην 
αρχαιότητα παρουσιάζει τους καταλόγους βασικών χρωµάτων που προ-
τείνουν οι αρχαίοι φιλόσοφοι ως εξής: Βασικά χρώµατα για τον Εµπεδοκλή 
είναι το άσπρο (λευκόν), το µαύρο (µέλαν), το κόκκινο (âρυθρόν) και το 
κίτρινο (èχρόν), για τον ∆ηµόκριτο το άσπρο, το µαύρο, το κόκκινο και το 
πράσινο (χλωρόν), και για τον Πλάτωνα το άσπρο, το µαύρο, το κόκκινο 
και το λαµπρό (λαµπρόν/στίλβον).1 Πολλά είναι τα ερωτήµατα που θέτει 
η προσπάθεια κατανόησης των διαφορετικών καταλόγων: Πόσο αξιόπι-
στες είναι οι αρχαίες πηγές που διασώζουν αυτές τις πληροφορίες; Πώς 
κατανοούν οι αρχαίοι φιλόσοφοι την έννοια του βασικού χρώµατος; Γιατί 
οι αρχαίοι φιλόσοφοι επιλέγουν αυτά τα χρώµατα ως βασικά; Πιο συγκε-
κριµένα, γιατί συγκαταλέγουν το άσπρο και το µαύρο ανάµεσα στα βασικά 
χρώµατα, πράγµα αδιανόητο για µας σήµερα; Η σύντοµη πραγµάτευση 
των απόψεων του Εµπεδοκλή που ακολουθεί στόχο έχει να διαλευκάνει 
µερικά από αυτά τα ερωτήµατα, και ιδίως τους λόγους που οδηγούν τους 
αρχαίους φιλοσόφους να θεωρούν το άσπρο και το µαύρο ως δύο από τα 
βασικά χρώµατα, ή ίσως αποκλειστικά ως τα δύο βασικά χρώµατα.

Σύµφωνα µε τα αρχαιολογικά ευρήµατα και τις αρχαίες γραπτές 
µαρτυρίες οι ζωγράφοι της κλασικής περιόδου χρησιµοποιούσαν µόνον 
τέσσερα χρώµατα, το άσπρο, το µαύρο, το κόκκινο και το κίτρινο.2 Παρ’ 
όλο που δεν έχουν σωθεί δείγµατα ζωγραφικής από αυτήν την περίοδο, 
ένα αντίγραφο της κλασικής περιόδου, το µωσαϊκό του τρίτου αιώνα από 
την Ποµπηία που είναι γνωστό ως «Η Μάχη της Ισσούς» και βρίσκεται 
σήµερα στο αρχαιολογικό µουσείο της Νάπολης, αποτελεί τυπικό δείγ-
µα έργου στο οποίο χρησιµοποιήθηκαν αποχρώσεις µόνον αυτών των 
τεσσάρων χρωµάτων.3 Είναι εποµένως ιδιαίτερα ενδιαφέρον το ότι η 
αρχαία δοξογραφική παράδοση παρουσιάζει ακριβώς αυτά τα τέσσερα 
χρώµατα ως τα χρώµατα που ο Προσωκρατικός φιλόσοφος Εµπεδοκλής 
επιλέγει τον πέµπτο αιώνα ως βασικά· και είναι πάλι η ίδια παράδοση που 
αντιστοιχίζει αυτά τα τέσσερα χρώµατα µε τα τέσσερα στοιχεία της Εµπε-
δόκλειας κοσµολογίας, τη γη, το νερό, τον αέρα και τη φωτιά.4 Βασισµένοι 
σε αυτές τις πηγές, οι σύγχρονοι µελετητές της αρχαίας φιλοσοφίας αλλά 
και οι ιστορικοί της αρχαίας τέχνης συµπεραίνουν ότι δεν είναι τυχαίο το 
γεγονός να θεωρεί ο Εµπεδοκλής ως βασικά τα ίδια τέσσερα χρώµατα 
τα οποία οι ζωγράφοι της κλασικής περιόδου χρησιµοποιούν στα έργα 
τους. Καθώς λοιπόν δεν υπάρχει καµία µαρτυρία που να υπαινίσσεται 
ότι οι αρχαίοι ζωγράφοι επηρεάστηκαν από τη θεωρία του Εµπεδοκλή, 
έχει συχνά υποστηριχθεί ότι είναι ο Εµπεδοκλής που επηρεάστηκε από 
την πρακτική των αρχαίων ζωγράφων.5 

Ως απόδειξη µάλιστα της επίδρασης των αρχαίων ζωγράφων στη θε-
ωρία του Εµπεδοκλή χρησιµοποιείται ένα πολυσυζητηµένο απόσπασµα, 
στο οποίο ο Εµπεδοκλής κάνει µια αναλογία µε τη ζωγραφική:6

Όπως όταν στολίζουν τ’ αναθήµατα οι ζωγράφοι,/άνδρες πιδέξιοι και 
γοργόστροφοι στην τέχνη τους,/όταν πιάνουν στα χέρια τους πολύχρω-
µες βαφές,/αρµονικά ανακατεύοντας περσότερο απ’ τη µια,/λιγότερο απ’ 
την άλλη,/φτιάχνουν µορφές που µοιάζουν µ’ όλα,/δέντρα και άνδρες και 
γυναίκες,/θηρία πουλιά και νερόθρεφτα ψάρια/και θεούς µακρόβιους, 
πρώτους στις τιµές./Μη σε πλανέψει λοιπόν η απάτη και φανταστείς πως 
άλλη/είναι η πηγή των αµέτρητων θνητών πραγµάτων που γύρω βλέπεις,/
παρά βάλ’ τα καλά στο νου σου αυτά, γιατί θεού το λόγο άκουσες.
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